主管主办:重庆日报报业集团 出版:《新渝报》编辑部

2025年11月

24

星期一

农历乙巳年十月初五

国内统一连续出版物号 CN50-0036 邮发代号77-40

总第852期 今日4版



新闻客户端

重庆主动承接产业转移:

共承接制造业项目2917个,正式合同额1.58万亿元

□ 重庆日报记者 佘振芳

产业转移,是经济一体化进程中的必然趋势,体现 着地区间产业分工深化与资源优化配置的内在逻辑。

近年来,国家多次强调"优化重大生产力布局, 加强国家战略腹地建设"。2024年,相关文件进一 步明确推动资金、技术、劳动密集型产业由东向西、 由中心向腹地有序转移。新一轮产业转移的窗口已 经打开,重庆再次站上时代风口。

何以抢抓先机? 重庆以行动作答:坚持以"国家 所需、重庆所能、未来所向"为导向,绘制重点产业链 全景图谱,组建专业化团队,开展产业链对接与引 进,化"被动承接"为"主动布局"。

2023年以来,一支支由"精兵强将"组建的团队 南下北上,东进西出,从京津冀、粤港澳大湾区到进 博会现场,从东南亚到欧洲,一次次精准对接见证着 重庆搏击产业转移大潮的奋进姿态。市经济信息委 数据显示,从2023年至今年三季度,重庆共承接制 造业项目2917个,正式合同额1.58万亿元。

新格局:从"单打独斗"到"形成合力"

11月初的北京,一场重庆与京津冀的产业对接 会现场气氛热烈。台上,18个重点项目集中签约,总 投资额达239.5亿元;台下,来自重庆各区县的工作人 员与企业家们热烈交流,互加微信。 (下转2版)

新渝报讯(记者 陈安林)

11月21日上午,区委书记徐晓 勇赴大足石刻研究院,宣讲党 的二十届四中全会精神,并主 持召开调研座谈会。他强调,

更大力量。

长尹道勇参加。

问题与大家深入讨论。

要会议,全会审议通过的《中共

中央关于制定国民经济和社会

发展第十五个五年规划的建

议》,为新时代新征程各项工作

提供了根本遵循和行动指南。

全区上下要把学习宣传贯彻全

石刻这块瑰宝绽放更加夺目的光彩。

在绿色发展浪潮中点亮征途

智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

□ 新华社记者 涂铭 周相吉 张海磊

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰, 当地球布满矿产过度开采留下的伤疤,当饥饿 和贫困仍是部分国家和地区民众的梦魇…… 全球可持续发展该何去何从? 发展与保护要 如何统筹兼顾?世界期待答案。

21日,在四川成都举行的2025全球熊猫 伙伴大会上,由新华社国家高端智库和习近平 生态文明思想研究中心共同撰写的智库报 告《携手迈向生态友好的现代化——习近平 生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献 与实践引领》面向全球发布。当日,同主题智

新渝报讯(记者 邓小强)11月20日,

2025 重庆时尚产业招商大会在重庆渝中区

解放碑商圈举行,大会以"新重庆·新时尚·新

机遇"为主题,展示重庆时尚产业发展成果、

特色优势与未来潜力,国际国内知名时尚机

构、重点投资机构、产业链供应链服务商、行

业协会及重庆各区县文旅主管部门共300余

人出席大会。大足区相关负责人在会上作文

创产业发展机遇推介,发布招商机会清单,邀

约全球投资者和艺术家共同在大足石刻文创

有实力、有成绩。大足区招商推介官孟佩介

绍,大足拥有大足石刻这一不可复制的文化

宝库,是东方美学的灵感原乡,也是时尚创意

的实现平台。正在加快建设国家级文创园的

大足石刻文创园,拥有16位工艺美术大师,

与16所高校共建实训基地。工艺美术大师

们用当代设计解码千年石刻的美学基因,以

发展时尚产业,大足区有历史、有基础、

园打造"梵珍·大足石尚智谷"。

库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛 上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世 界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发 展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可 持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议, 呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国 携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述,当"绿水青山就是金山银 山"成为跨越语言、制度与文明的价值公约 数,当更多发展中国家无须在"温饱"与"环 保"之间做单选题, 当绿色金融、数字技术、生 态产业在全球南方落地生根,人类必将以绿 色之笔,绘就一幅生态友好的现代化新画卷。

答时代之问创理论之新

当生态危机成为威胁人类生存发展的巨 大挑战,建设清洁美丽可持续家园的任务变 得更加紧迫。如何推动全球可持续发展走出 困境,成为摆在世界各国面前的时代之间。

新华社国家高端智库和习近平生态文明 思想研究中心在2024年11月发布《让世界读 懂美丽中国的"绿色密码"——习近平生态文 明思想的中国实践与世界贡献》后,继续深入 研究,完成《携手迈向生态友好的现代化——

习近平生态文明思想对全球可持续发展的理 论贡献与实践引领》智库报告。

习近平生态文明思想研究中心副主任俞 海说,习近平生态文明思想以其深邃的理论 洞见,为破解全球可持续发展困局提供了全 新方案。报告系统阐述了习近平生态文明思 想对全球可持续发展的重大原创性贡献。

开辟了可持续发展理论的新境界。这一 思想打破了传统可持续发展理论的局限性, 将可持续发展从环境领域的技术性问题提升 为关乎人类文明走向的战略抉择,以其完整 性、系统性和前瞻性重构了全球可持续发展 的理论体系和实践路径。 (下转2版)

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

邀约共建"梵珍·大足石尚智谷"

大足发布时尚产业招商机会清单

匠心守护经典之美,推出的"大足金"首饰、珍 珠、玉石、木雕系列饰品,传递"经典永存"的 时尚态度,让珠宝成为"可佩戴的石刻文化载 体";生产的《丽人行》《大足狮》等文创产品, 荣获中国工艺美术创意大赛金奖。

目前大足石刻文创园正在建设"梵珍·大 足石尚智谷",携手全球时尚企业和艺术家们 共同书写东方美学新篇章。"梵珍·大足石尚 智谷"包括三个招商项目:一是大足石光·国 潮设计聚落,邀请国潮服装、家居产品设计 师、文创产品开发团队和主题民宿运营方加 盟,将石刻中的经典纹样与现代生活美学深 度融合,共同创造具备"大足基因"的国潮消

费品。二是大足宝阁·东方禅意珠宝基地,邀 请高端珠宝品牌、金工大师工作室、玉石雕刻 名家加盟,以大足石刻所蕴含的静心观物、包 容共生、圆满圆融的东方哲学为灵感,以珠宝 玉石为载体,打造独具东方匠心的"精神奢侈 品"。三是大足妙造·数字文创工场,邀请文 化创意、工业设计、数字艺术、非遗活化等领 域工作室、自由艺术家加盟,运用数字技术生 产文创潮玩、数字藏品,联动电商直播机构、 数字内容创作者、AI设计团队、短视频 MCN 机构,打造"前店后厂"数字产业链。

"当东方美学成为全球消费的新风尚,选 择大足,就是选择了一个以大足石刻文化IP

为核心,链接全球创意力量、产业资源与消费 市场的全链路平台。"孟佩说,大足区诚邀全 球企业,携手打造"行走的东方美学符号",让 大足石刻的千年韵味,成为全球时尚舞台上 的独特中国印记。

招商大会举行了重点项目签约仪式。大 足高新区管委会与重庆中珠珠宝产业集团有 限公司签订合作协议,全方位支持"中珠珠 宝"生产和销售基地落户大足石刻文创园,用 大足石刻文化赋能珠宝产业。重庆农村商业 银行与大足高新科技产业开发集团有限公司 签订贷款协议,发放1亿元贷款,支持大足高 科集团壮大发展。

大足石刻队1:4负铜梁火龙队

新渝报讯(记者 犹骥)11月 23日晚,重庆城市足球超级联 赛渝西地区赛区激战继续。大 足石刻队主场迎战铜梁火龙 队。大足队虽3球告负,但队 员们全场拼搏不休 意志顽强 在赛区中仍保有出线希望。

大足区人大常委会主任 王志、区委副书记罗晓春以及 杨烈、孙伟红、印国建、曾纪红、 尹道勇、叶小龙、唐华俪等在家 区领导,铜梁区领导周良华、陈 立、罗昌西、陈恒煦,到场与上 万球迷一起为两队加油助威。

比赛开始,大足石刻队攻 势如潮,数次对铜梁火龙队球 门形成威胁。17分钟,因有球 员倒地,大足石刻队球员注意 力还未完全转移到比赛中,铜 梁火龙队员抓住机会前场多打 少率先破门。大足石刻队此后 奋起直追,多次造成威胁,但未

能改写比分。

下半场一开始,大足石刻 队再次占据场上优势。54分 钟时,大足石刻队获得禁区弧 顶外任意球机会,铜梁火龙队 空门员扑球脱手 大足石刻队 9号球员周润泽跟进补射扳平 比分。此后,大足石刻队还多 次通过任意球、远射等手段打 出漂亮进攻。79分钟,铜梁队 通过成功地面配合,再次取得 领先。此后大足石刻队大举压 上意图扳平比分,铜梁火龙队 则抓住机会,两次中场拦截后 的长传反击都抓住了机会。直 到补时最后阶段,大足石刻队 仍没有放弃,最后一次位置绝 佳的任意球偏出后,比分定格 在1:4。

本轮比赛后,渝西地区赛 事呈现出较为复杂的局面,各 队均有出线机会。

▶比赛现场。新渝报记者 瞿波 蒋世勇 摄

"南郭先生"为啥成功欺骗了俄罗斯工程院

11月23日新京报报道:11月22日,俄罗 斯工程院就江苏科技大学(以下称"苏科大") 前教授郭某"俄罗斯工程院外籍院士"头衔争 议向记者回复邮件称,郭某院士资格暂予中 止,并对其提交的材料合规性进行审查

俄罗斯工程院指出,2025年,苏科大的 郭某依照规定提交了全部申请材料,并成功 当选为俄罗斯工程院外籍院士。

"南郭先生"郭某是怎么将虚假材料申报 到俄罗斯工程院的? 又怎么成功欺骗了俄罗 斯工程院而成功当选为外籍院士的? 里面的 众多"秘密"不得不令人惊愕。

郭某就是近日受到全网关注的大骗子成 为苏科大"首席科学家"事件的主角。

虽说"出来混,身份都是自己给的",但像 郭某这样自加学术主角光环,胆子大到何种

地步、脸皮厚到何等尺度,是令人难以想象的。 郭某涉嫌学历造假、学术造假、侵占国家 科研经费,还被指仅有高中学历,却堂而皇之 地进入高校担任学术要职。他以陕西省高考 状元考入西安交通大学材料专业,是假的;所 谓"三一集团欧洲公司总工程师"的身份,是假 的;发表SCI论文170余篇,提出"孪晶界密度 与强度非线性关联"理论,是假的;获得国家科 学技术进步奖一等奖,也是假的……总之,郭 某浑身是假,沽名钓誉,捞资源、取名利,而且 "畅行无阻",不得不引人深思,令人反思。既然事 发苏科大,三问苏科大,也许能解开其中奥妙。

一问引进郭某团队,苏科大的审核为何 形同虚设?据苏科大披露,引进郭某团队经 历了三个关键环节:人事处会同科研院进行 条件审查、专家评审、校长办公会研究决定。

这三个关键环节,任何一个环节认真逗 硬,郭某就会原形毕露。须知,郭某宣称"玩" 的是材料学,这都是非常专业的领域,是要靠 真技术真能力的,专家评审时难道就没有问 几个专业的问题吗? 多问几个为什么不就露 馅了吗? 这些专家的成色和底线又在哪里 呢? 难道都是草台班子吗?

从程序的角度看,三个关键环节都"顺 利"通过,可为什么会出现有程序而无正义的 结果呢?程序成为了走过场,自然就无"结果 正义"。这背后难道仅是简单的渎职吗?有 没有可怕的腐败链条?

二问苏科大领导何以成为郭某的专利合 作者?据澎湃新闻报道,国家知识产权局的 专利公告显示,今年郭某牵头申报了6项专 利,合作者包括了苏科大校内领导干部,进一 步加深了公众的疑虑:当学术资源的掌控者 与"学术骗子"产生利益关联,引进流程的失 守是否会成为必然?

一是专注行骗、大概率并无真才实学的 郭某,是如何产出申报专利成果的? 二是成 为郭某合作者的校领导,到底是真实参与了 研发过程,还是"挂名"、涉嫌科研造假?合作 的背后,有没有侵占国家科研经费、黑箱利益 输送等"生意经"?

三问苏科大凭啥"喊冤"自己也是受害 者?面对大骗子当上首席科学家广受关注的 事件,苏科大科技处一位工作人员回应称: "郭某与国内许多科学家同名,当时他可能用 了别人的成果,学校也是受害者。"

学校也是受害者的说法让人无法接受, 因为骗子的骗术并不高明,只是"胆大心细脸 皮厚"而已,只要稍微细心核查,就会发现破 绽,水落石出。

大骗子当上首席科学家,大学学生是受 害者、公共财政是受害者、兢兢业业做学问的

教师是受害者、健康的学术生态是受害者。 出自典籍《韩非子》的中国古代故事"南 郭吹竽",说的是没有真才实学却冒充内行、

混在行家队伍中充数的人。 在今天,更要警惕新的"南 群 郭先生"的坑蒙拐骗,因为 他们披着现代科技的外衣 更具危害性与欺骗性。

要深入学习贯彻党的二十届四 中全会精神和习近平总书记视 察重庆重要讲话重要指示精 神,牢记嘱托、唯实争先,锚定 建设世界知名研究院目标,全 力建设全国世界遗产保护利用 的示范、文明交流互鉴的典范、 文旅融合发展的标杆、石窟寺 领域的样板,奋力交出大足石 刻保护研究利用的升级版成 果,为现代化新大足建设贡献 区委常委、政法委书记杨 烈,区委常委、办公室主任,区 政府副区长邓茂强,区委常委、 宣传部部长杨桦,区政府副区 座谈会上,大足石刻研究 院负责人汇报了工作情况,与 会人员进行了交流发言。徐晓 勇认真听取发言,不时就具体 徐晓勇在讲话中指出,党 的二十届四中全会是在中国式 现代化纵深推进、全面跃升的 关键时期,召开的一次十分重

会精神作为当前和今后一个时 期的一项重大政治任务,深刻 领会"十四五"时期重大成就, 准确把握"十五五"时期发展环 境的深刻变化、指导方针、主要目标和战略举措,切实把 思想和行动统一到党中央决策部署上来,始终做到"总书

记有号令、党中央有部署,重庆见行动,大足必落实"。

徐晓勇强调,广大文物工作者要系统学习习近平文 化思想和总书记关于文物工作的重要论述,牢牢把握"保 护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来 的新时代文物工作方针,正确处理好文化遗产保护与利 用、保护与经济社会发展、保护与旅游开发三对关系,不 断将学习成果转化为文化遗产保护的实绩实效,让大足

徐晓勇强调,大足石刻研究院要打造文物保护管理 标志性成果,坚持保护第一,健全制度体系、建强平台支 撑、突出项目引领、深化数字赋能,不断提升保护管理的 科学化、规范化水平,加快创建国家文物保护利用示范 区。要打造学术研究交流标志性成果,深化"大足学"学 科建设,推出高质量的考古研究成果,加强国际化学术 交流,建强科研人才队伍,着力打造世界知名的石窟寺 学术研究高地。要打造文化阐释转化标志性成果,坚持 "两个结合", 迭代体验场景、创新文创产品、融入文艺 作品,深度挖掘阐释大足石刻文化的时代价值和精神内 涵。要打造文旅融合发展标志性成果,坚持以文塑旅 以旅彰文,做靓石刻景区、丰富服务业态、强化协同联 动,推动大足文旅发展再上新台阶。 (下转2版)

"须弥与芥子——大足石刻 与守护人摄影展"将于25日亮相

新渝报讯(记者 邓小强)"须弥与芥子——大足石刻 与守护人摄影展"将于11月25日在大足区宝顶镇芥子山 艺术中心开展,展出重庆摄影家戴小兵最近十余年来创 作的大足石刻和大足石刻守护人的系列摄影作品,讲述文 物保护、文化传承、民间信仰的故事。展览时间为11月 25日至2026年6月30日。

知名摄影家戴小兵是一名"大足石刻守护人"。自 2009年以来,他常年奔走在大足大地上,常常孤身走访 一个个散落在山谷间、民房后的大小石窟,用镜头记录形 态万千的大足石刻造像和守护他们的普通村民的面貌, 形成了摄影双系列作品——《须弥园》与《芥子山》。

须弥意指妙高,《须弥园》是聚焦大足石刻造像的摄影 集,主要展示大足石刻造像的精美、庄严。芥子是指微小, 《芥子山》摄影集聚焦普通的大足石刻守护人的形象和生 活。在戴小兵看来,他们在文物保护历史上,虽然如芥子 般微小平凡,却以信仰和担当精神,长年累月守护着身边 的大足石刻,全力保护文物周全。大足石刻分布广泛,守护 它们的老百姓人数众多,形成了一座不容忽视的芥子山。

这两组作品创作过程充满巧思。戴小兵介绍,"石窟 造像的神圣感和守护人平凡生活的日常感的同步抓取' 是摄影作品创作的重点,他通过以下措施来实现两者的 平衡与相融:在取景方面刻意纳入守护人的生活空间、家 什和宠物;在守护人的形象和状态抓取上也强调平常;在 守护人调度上,有意使他们的面孔角度、眼神方向和体量 大小,与造像形成"一致或相对"的关联。

'一致时,守护人便如须弥般广大,是造像的活现,是 江山人民;相对时,是广大与微小的相遇,是神圣与日常 的同现,是人民江山。"戴小兵说。

本报地址;重庆市大足区棠香街道棠凤路1号 邮编;402360 投稿信箱;dzxybbjb@163.com 广告许可证;渝工商广字第9800666 订报热线;43768052 总编辑;任春燕 总值班;罗义华 主编;陈龙 美编;阳晖 校对:李玄 零售价;1.5元 重庆重报印务有限公司承印(重庆市两江新区鱼嘴镇康泰路99号)